

# “技能照亮前程”培训行动实施

## 我市今年将有1.5万余人受益

本报讯（记者 双红）近日，市人社局、市财政局联合印发《实施“技能照亮前程”培训行动暨2025年职业技能提升工作方案》。方案明确，今年我市计划开展补贴性职业技能培训1.5万人以上，新增技能人才取证1万人左右，新增高技能人才取证4000人左右。

此次培训行动将聚焦就业岗位挖潜扩容，面向有就业和培训意愿的脱贫劳动力、毕业年度高校毕业生、城乡未继续升学的应届初高中毕业生、农村转移就业劳动者、城镇登记失业人员、就业困难人员等各类就业重点群体，围绕数据产业、文化旅游、

康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域市场需求和职业技能要求，推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式，发挥各行业职能和资源优势，自主承办或依托优质机构，积极开展订单式、项目制培训，加大对新就业形态、乡村振兴、养老康养产业发展等行业技能人才培养支持力度；鼓励脱贫劳动力等重点群体参加线上职业技能培训，提升自身就业能力和竞争力；鼓励各类培训机构围绕劳务品牌，开展针对性培训；鼓励第三方评价机构严格依照国家职业技能评价标准和评价规范，开展职业技能等级

评价工作等。通过多维度努力，构建产、训、评一体的技能生态链，推动培训和就业协同联动，促进劳动者实现高质量充分就业。

此外，推进技能强企行动，支持各类企业特别是民营企业，围绕产业升级、技术创新、生产经营需要，广泛开展职工岗位技能提升、转岗转业等各类培训。开展技能培训评价进校园专项行动，全力做好高校毕业生参加职业技能培训和评价工作，推行“学历证书+职业技能等级证书”双证模式，组织动员各类评价机构全力开展2025届和2026届毕业生职业技能等级评价工作，做到“应取尽取”。

## 大同国际陆港开工建造4艘出口船舶

### 预计明年2月交付，将创造约3400万美元出口贸易额

本报讯（记者 孙露）记者近日从华远国际陆港（大同）集团有限公司（以下简称大同国际陆港）获悉，该集团旗下华远陆港（大同）跨境电商有限公司与新沪南船舶制造有限公司、德国 VEGA REEDEREI 公司，在新沪南船舶制造基地举行4艘3800DWET型干散货船的船舶开工仪式，这标志着大同国际陆港在开展高质量外贸业务方面迈出了坚实一步。

据介绍，该船舶项目是大同国际陆港

推动高质量业务发展的转型之作，是践行华远国际陆港集团“三大历史使命”的重要举措。在各方积极配合与精诚合作下，该公司通过整合优势资源打通船舶工业供应链、船舶制造、港口海运、出口贸易等重要环节，率先开辟了具有自主竞争力的“公一铁一海”联运外贸通道，为山西物流产业与外贸经济发展贡献力量。

据了解，此次船舶项目由中国出口信用保险公司山西分公司全程承保，做到“风

险可控、效益可观、规模可持续”。开工建设的3800DWET型干散货船总长89.43米、船宽13.2米、型深7.5米，由法国船级社（BV）监制，以节能环保、适应性强为显著优势，在以德国为代表的欧洲船舶市场颇受青睐。该项目4艘船舶将同时开工建造，计划于2026年2月交付并出口，预计为大同国际陆港创造约3400万美元的出口贸易额，为推动我市国际贸易新通道的开辟作出积极贡献。



### 端午假期

## 云冈国际机场进出港旅客7277人次

本报讯（记者 孙露）记者昨日从大同云冈国际机场获悉，端午假期，机场共完成运输起降70架次，旅客吞吐量7277人次，进出港货物吞吐量13.49吨，顺利完成航班保障任务。

为更好地应对端午假期客流高峰，

云冈国际机场通过动态监测客流数据，全方位筑牢机场安全防线，确保节日期间运行平稳有序。从旅客出行数据来看，成都、哈尔滨、上海等热门航线备受青睐，平均客座率超85%，航空出行热度持续位居前列；端午节当天，“大同=香

港”航线进出港旅客量达253人次。

端午假期，机场贵宾服务中心推出“巧手制葫芦 香韵迎端午”主题活动，邀请旅客共同制作香囊。活动现场，古筝演奏等传统音乐循环播放，营造出浓厚的节日氛围。

## 大同南站发送旅客超7万人次

本报讯（记者 贾晓龙）端午假期，大同南站和大同火车站通过采取重联运行、增开临客等措施，最大限度满足广大旅客的出行需求。

大同南站客运负责人告诉记者，端午假期，大同南站共发送旅客70517人

次。从旅客到发情况来看，假期前期客流以外地到达旅游流为主，5月30日到达旅客人数达30768人次。6月2日是假期最后一天，车站共安排144趟列车确保旅客按时返程，其中始发34列，终到34列，途经车76列，多趟列车由单编调整为

重联运行，运能得到大幅提升。

大同站客运车间相关负责人说，端午假期，大同站日开行旅客列车40列左右，针对热门线路还增开了6趟临时旅客列车。6月2日，车站迎来客流返程高峰，当日发送旅客10711人次。

### 资讯快递

## 2025年我市大学生实习实训报名开始

本报讯（记者 孙露）记者昨日从团市委获悉，2025年“实习山西”计划再度开启，我市大学生实习实训从即日起开启报名通道，共发布约5000个岗位，诚邀各高校学子返同（来同）实习实训。

2025年“实习山西”计划大学生实习实训活动由大学生自愿报名，经审核后择优录用，上岗前接受岗前培训。今年，除了设个人实习实训岗位外，还增加了团队实习项目。即日起，有意愿参加实习实训的大学生，可在手机应用市场下载“学习通”App进行报名。

据了解，今年我市大学生实习实训待遇及保障包括：为实习个人购买全周期意外伤害保险；将实习与志愿服务接轨，开展相关活动，记录志愿服务时长；实习期间组织开展参观寻访、交流分享等丰富多彩的实践活动；实习结束后统一印发实习实训鉴定；65所省校合作高校大学生可享受生活补贴等待遇。

## 大同景区直通车与携程合作服务游客

本报讯（记者 孙露）近日，大同景区直通车与携程达成战略合作，积极提供一站式旅游解决方案，轻松满足游客多样化出行需求。

以往，游客在规划大同之旅时，往往需要在多个平台辗转，分别预订酒店、机票、门票等，过程繁琐且耗时。如今，随着大同景区直通车与携程合作的落地，游客只需通过“大同景区直通车”微信公众号或小程序，就能一站式搞定酒店、机票以及门票预订等事项，不仅节省了时间，还让旅游规划变得更加高效。

大同景区直通车由山西汽运集团雁北汽车运输有限公司承运，先后开通了大同古城、大同南站、云冈石窟、恒山游客服务中心、应县木塔、雁门关六大旅游集散地的直达交通服务平台。自营运以来，乘坐景区直通车在大同进行全域旅游的方式深受市民和游客好评。

## 我市一剧目入选全国戏曲创作优秀案例

本报讯（记者 崔莉英）近日，文化和旅游部艺术司公布了戏曲创作优秀案例名单，山西3部作品入选，其中，大同市晋剧院的晋剧《成败萧何》入选“戏曲跨剧种移植改编优秀案例”。

晋剧《成败萧何》为新编晋剧历史剧，由孙岚岚领衔主演，故事讲述的是刘邦建立大汉王朝初期，萧何与韩信混杂着政治利益的友情，面对一连串的变故，萧何用自己的干练和智慧庇护韩信，韩信却我行我素将自己的推入绝境，最终吕后恩威并施命萧何将韩信诓进未央宫杀害。该剧唱腔优美，故事情节跌宕起伏，在音乐、舞美、服装等方面独具特色，实现传统与现代的融合，并成为戏曲跨剧种移植改编的经典。

据悉，文化和旅游部艺术司按照5个类别，对全国2020年至2024年的戏曲创作实践案例进行征集评选，最终评选出50个“十佳案例”和30个“优秀案例”。